
Posudek oponentky 

Diplomová práce: Dafne Hošková, Ikonografie poutních kostelů zasvěcených Nejsvětější Trojici a 

trojiční sloupy v barokních Čechách 

Diplomantka si zvolila nelehké a velmi obsáhlé téma. Pokusila se zpracovat vývoj a proměny 

používání ikonografického motivu Nejsvětější Trojice na barokních sloupech a trojiční ikonografie 

poutních kostelů. K těmto dvěma náročným úkolům připojila Dafne Hošková i zpracování samotného 

vývoje zobrazování Nejsvětější Trojice v dějinách výtvarného umění. 

Diplomová práce je členěna do čtyř samostatných kapitol, což usnadňuje orientaci. V první kapitole 

se autorka věnuje formování trinitárního dogmatu a trinitární teologii obecně. Stručně zmiňuje 

přehled trinitární literatury od roku 1840, i když, což je pozitivní, pracuje především s recentními 

pracemi C. V. Pospíšila. V historickém pohledu na možnosti zobrazování Nejsvětější Trojice přece jen 

postrádám odbobí obrazoborectví, zejména však reakci západních teologů představenou v Libri 

Carolini. Další část první kapitoly se věnuje typologii zobrazování Trojice, jak v západním, tak ve 

východním umění. Zde bych ráda upozornila, že typ Paternitas - tzv. Otěčestvo (s. 33) - je variantou 

východní Novozákonní Trojice, která i přes své odsouzení zůstala frekventovaná v ruském umění až 

do 20. století, a to zejména ve Staroobřadských kruzích. 

Druhá kapitola s názvem "Trojiční symbolika poutních kostelů" představuje několik poutních areálů 

zasvěcených Nejsvětější Trojici, jejichž forma je spojována s tzv. Kappel nedaleko Chebu. Zde 

postrádám zohlednění novější práce Mojmíra Horyny a kol: Dietzenhoferové, Praha 1998 a též 

soustředěnější propracování klíčového kostela na Glasbergu (tzv. Kappel). Stejně tak by bylo možné 

věnovat hlubší pozornost fenoménu poutnictví. Naopak ocenění zaslouží rozbor kaple Nejsvětější 

Tojice na Andělské Hoře či kostela Trinitářů na Novém městě v Praze, jež vychází z důkladného 

porozumění SHP. Důkladný rozbor kostela Trinitářů by snad bylo ještě možné doplnit o ikonografii 

mobiliáře (dnes z kostela odvezeného). Samostatnou část práce tvoří popis nástěnných maleb 

poutního kostela na Křemešníku u Pelhřimova. 

Další část diplomové práce se věnuje ikonografii Trojičních sloupů. Dafne Hošková informuje o 

prototypech a předkládá typologii Trojičních sloupů, sestavenou na základě četných příkladů z Čech i 

na Moravy. Do výběru se bohužel nedostal velmi důležitý sloup Nejsvětější Trojice v Olomouci 

(památka na seznamu UNESCO), opomenuta zůstala i podnětná literatura k tomuto tématu 

(Jemelková-Ondrušková-Zápalková: Sloup Nejsvětější Trojice Olomouc, Olomouc 2008), která sumuje 

též téma obecně trinitární. 

Přes nesporné klady a velkou obsáhlost práce je třeba zmínit, že autorka opoměla zapojit do své 

práce jakési shrnutí či závěr. Kromě toho je možné vytknout specifický způsob citování jinak velmi 

bohatého poznámkového aparátu, který příliš neodpovídá citačnímu úZU ÚDU. Tato výtka se týká i 

formy odkazů na obrázky, jinak velmi vhodně propojených s textem. 

Přes uvedené výhrady doporučuji diplomovou práci k obhájení. 

V Praze dne 8. 9. 2009 
((.~~ 

Dr. Micha't:O~tová~.D. 


